

万宁打造“1+20”宣讲队伍，让党的声音深入基层

理论宣讲出新更走心

“学习掌握急救知识和技能是好事，应该让更多人知道，关键时刻能救人！”近日，万宁市后安镇居民许带旧听完万宁“就是这个理”宣讲团医疗宣讲队成员的讲解后，不仅对党的政策、理论和方针有了更全面的认识，还更深入地了解了万宁着力打造的“15分钟医疗急救圈”，宣讲结束后他坦言受益匪浅。

从身边事出发，从群众所需、所求出发，万宁面向广大人民群众和党员干部开展理论宣讲，努力把“普通话”翻译成“地方话”，变“书面语”为“聊天家常”，推动党的路线、方针、政策下基层，并结合基层实际，切实为群众和企业排忧解难，获得群众广泛好评。自2023年4月以来，万宁已开展宣讲967场次，覆盖人数超6万人。

完善机制 全市一盘棋联动推进

“大家一定不能存在侥幸心理，无论何时都不能触碰酒驾这根‘高压线’，更不能拿自己、他人生命及家人的幸福作赌注……”不久前，在东澳镇四维村，一堂“田野上的法律课”开讲。

宣讲现场，万宁市人民检察院检察官陈备备用海南方言向当地群众“零距离”普法。宣讲过程中，他围绕身边人、身边事向现场群众以案说法，讲解交通违法行为的危害。

“宣讲用的是大白话，讲的是小故事，一听就明白。”宣讲团成员们接地气又干货满满的宣讲赢得了在场群众的阵阵掌声。东澳镇四维村乡村振兴工作队队长林华坦言收获满满。

为了推动党的创新理论“走”进寻常百姓家，万宁形成了一支独具特色的“1+20”宣讲队伍。

何为“1+20”？“1”是万宁“就是这个理”宣讲团，“20”是20支特色宣

创新形式 让宣讲更可感、更有温度

“我们少数民族的舞蹈和服装真有特色！”日前，在万宁市城市文化嘉年华民族文化节暨志愿服务市集活动现场，一曲优美的黎族舞蹈《太阳鼓》，伴着喜庆欢快的锣鼓声，吸引了众多群众驻足。万宁市民蔡佳不停地用手机录制视频与朋友分享。

除了歌舞表演，现场还设立了万宁市志愿服务市集，开展垃圾分类、禁毒宣传、志愿服务文明积分兑换等活动，将公益能量转化成文明积分。此外，活动还以互动问答的形式开展党的二十大精神、万宁特色文化等微宣讲。

理论宣讲的最终目的，是通过讲解让党的理论入耳入心。因此，用听众喜欢的方式，用群众听得懂的故事和语言来宣讲，拉近与听众的距离尤

注重实效 为群众排忧解难

“还有哪些问题需要村里来推动落实？”“要先把前期的氛围营造起来，再慢慢引入些项目”……不久前，在礼纪镇田新村举办的一场由村干部带头的基层宣讲中，大家热烈地交流着发展和生活中存在的问题。

会上，一位田新村民宿负责人反映电压供应不稳、电力供应不畅问题。会后，田新村委会第一时间走访了解，与供电部门沟通协调，最终在谷底、黄土墟两个民宿餐饮店较多的自然村安装了6台变压器，解决了民宿餐饮及群众生产生活的用电难题。

依托宣讲平台，倾听企业和群众呼声，为群众办实事、办好事的例子，在万宁并不少见。正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司是一家由万宁市政府和正大集团共同出资成立的企业。

不久前，该公司在向农户收购咖啡豆时遇到发票开具方面的问题。获悉这一情况后，万宁市税务局立即组织“咖啡政策宣讲团”，为该公司讲解农产品收购发票的使用、管理知识，以及税收方面的法律法规。

万宁市万城镇西门社区以排球赛形式欢庆军坡节 以赛树新风 文明入心来

到丰富多彩的移风易俗活动，同时响应万宁市、镇党委禁燃禁放的规定，西门社区党支部结合主题教育，创新性以排球赛的形式欢庆军坡节。”万宁市万城镇西门社区干部柳家介绍，社区党支部通过“三联”网格化工作机制，挨家挨户进行沟通协调，争取到群众对军坡节办排球赛的支持。

随着赛事的举办，一股移风易俗的新风吹进了西门社区群众的心坎里。“以往军坡节，大家都要放鞭炮、‘抬公’出游，到处都是噪音和污染物。”西门社区居民杨树武说，今年没有满地燃放鞭炮的垃圾，也没有难闻的鞭炮气味，邻里乡亲相约去看排球比赛，大家都早早来到灯光球场。

琼海队获得季军。“参加军坡节排球赛，我们都觉得很有意思，现场观众也十分热情。”本次排球赛赢得亚军的万宁队队员黄仕英难掩激动之情。



① 万宁理论宣讲活动现场开展义诊志愿服务。
② 万宁理论宣讲团宣讲法律志愿服务走进基层。
③ 理论宣讲团成员为群众讲解政策。
④ 万宁理论宣讲走进社区。

本版图片均由万宁市融媒体中心提供

乡镇风采

万宁北大镇发展林下立体经济 党员带头 农民增收

■ 见习记者 林芷羽 本报记者 李璇 通讯员 文贝

12月4日清晨，万宁市北大镇尖岭村一片橡胶林内，早起的农户们已经开始劳作。这里，高空种植橡胶，林下种植如意菜，地下养殖广地龙，是北大镇探索发展“橡胶+如意菜+广地龙”林下三层立体经济产业的种养基地之一。

“我们的林地资源丰富，近年来，我们大力发展林下经济，产业不断壮大。”北大镇党委书记符阳说，北大镇已成功打造一个林下养殖广地龙的产业基地，初步完善广地龙“种苗培育、产品加工、成品出售”产业链。

“我们的种养基地由2名党员带动9户农户共同参与管理，目前已完成种养面积260亩，带动周边20余名村民参与务工。”北大镇尖岭村党支部书记黄家全介绍。

“已有10家收购商前来洽谈合作，签订如意菜收购合同。”黄家全透露，据估算，如意菜的年亩产量约500斤，广地龙的年亩产量约1000斤，该产业可给农户带来每年每亩不低于18000元收入。

符阳表示，万宁北大镇将进一步发挥“党员带头致富+群众共同参与”帮带模式的作用，引导党员率先探索，带头致富，向农户提供技术和就业帮扶的同时，带动农户共同参与林下立体经济的发展，不断扩大产业规模，助力乡村振兴。

(本报万城12月6日电)

经济亮点

万宁首家企业获海关AEO认证

本报讯(记者李璇 通讯员曾君倩 陈莉 张腾)日前，正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司(以下简称正大兴隆咖啡公司)通过海关AEO认证，成为万宁首家AEO企业。这将进一步释放兴隆咖啡品牌效应，扩大海南咖啡品牌市场影响力。

据悉，AEO制度由世界海关组织倡导，通过海关对守法程度、信用状况和安全水平较高的企业进行认证，给予企业通关便利。不同国家海关之间可以通过AEO互认，给予对方符合资质的企业相关便利。今年以来，海南全省已有17家企业通过AEO认证，截至目前共计68家企业获海关AEO认证。

营商环境建设

万宁推进民商事纠纷多元化解 去年以来化解成功率达62.5%

本报讯(记者陈子仪)2022年至2023年，万宁法治服务中心累计受理纠纷568件，成功化解355件，化解成功率62.5%——这是海南日报记者从万宁市有关部门获得的消息。

近年来，万宁以镇、村法治服务中心为依托，汇聚各方合力，与派出所、司法所、人民调解员、村“两委”班子、村调解委员会建立经常性联系机制，充分发挥人大代表、政协委员、人民调解员、村干部民情、会调解的优势，发展新时期“枫桥经验”，积极参与诉源治理，及时、就地化解矛盾纠纷。

万宁市人民法院党组成员、副院长蔡良格介绍，万宁积极拓展建立多元解纷平台，先后与公安、司法、妇联、仲裁等建立调解协同机制，在交通事故、家事纠纷、劳动争议等多领域成效显著。仅交通法庭，近三年来调解道路交通事故案件1407件，尤其因交通事故导致重伤致残、死亡的矛盾激化案件，通过调解方式予以化解，得到较好的法律效果和社会效果。

乡村振兴

万宁南桥镇新坡村山茶油加工项目签约落地

本报讯(记者陈子仪 通讯员朱乃飞)近日，万宁南桥镇新坡村委会与兴隆南洋风味餐饮(海南)有限公司、亿南洋(海南)餐饮服务有限责任公司举行新坡村山茶油加工项目签约仪式。海南日报记者从签约会上获悉，双方将合作建设新坡村山茶油加工项目，项目投产后将有效解决新坡村1300亩山茶青果销路，可产山茶油5.6万斤，产值达1680万元。

近年来，在帮扶单位海南省高级人民法院和国家统计局海南调查总队的帮扶支持下，万宁南桥镇新坡村因地制宜发展特色产业，发动村民种植1300亩山茶油，目前已全部挂果。为解决销路问题，万宁南桥镇新坡村将开展山茶油加工。

“此次建设深加工项目是提升山茶种植经济效益的有力举措，也是落实联农带农富农机制的具体实践。”国家统计局海南调查总队党组成员、副总队长姜永亮介绍，新坡村山茶油加工项目不仅解决了全村山茶青果的销路，还能提升山茶油的附加值，增加村民就业岗位。

据统计，1300亩山茶按每亩300斤计算，产量可达39万斤，按照目前山茶青果收购价7元/斤，年产值可达273万元。项目建成后，按新坡村山茶青果产量计算，可产山茶油5.6万斤，按300元/斤计算，产值可达1680万元。

万宁南桥镇新坡村相关负责人表示，该村将以建设新坡村山茶油项目为抓手，提升农产品附加值，不断壮大村集体经济收入，带动村民增收致富。

(本报万宁12月6日电)

■ 见习记者 林芷羽
本报记者 李璇